

# 揭黑记者被诉窝藏通缉犯将受审

经过一个月补充侦查,《民主与法制时报》广东记者站站长、记者景剑峰一案定于10月24日在吕梁市临县法院开庭审理。

这名在网上一度盛传敛财700余万元的站长,最终体现在起诉书上的共有三项罪名,分别为妨碍公务罪、窝藏罪、受贿罪。

## 起诉书只有两页

接近10月下旬,景剑峰一案的起诉书,方才开始流传,记者通过家属和景剑峰的律师,才得到一份起诉书。

与网上热度不同,被诉妨碍公务罪、窝藏罪、受贿罪三项罪名,景剑峰的起诉书只有两页。

检方指控,景剑峰在今年4月24日到5月11日之间构成以上三项罪名。

4月24日,成运强之兄成小兵、成军被临县公安局刑事拘留后,景为其托人找关系、出谋划策。为使成运强逃避调查,4月26日,景剑峰让朋友冯海中代成运强在北京登记住宿。5月1日,成运强被临县公安局立案侦查并网上通缉。景仍托人想办法撤销对成网上追逃,并于5月9日让成去西安躲避,等他从网上撤下来后,再

回北京。综合以上行为,检方指控其构成窝藏罪。

5月10日,景剑峰与成运强在北京市国贸世纪公寓门前被北京市公安局海淀分局民警抓获。在成运强被抓的过程中,景剑峰对民警进行拉扯,致一名民警摔倒在地,两名民警不同程度受伤,构成妨碍公务罪。

起诉书中称,在此期间,景的住宿费用,均由成运强报销,成还送给景剑峰一台手提电脑,价值8000多元,构成受贿罪。

## 捕后被传广泛敲诈

景被捕不久,2008年6月,一篇名为《民主与法制》广东站站长景剑峰穷途末路的帖子,在网上热炒,帖子引用百度“广东吧”的内容,称景剑峰在《民主与法制》广东记者站站长任上两年间,敛财700余万元。列举景剑峰以曝光要挟收取知名大企业碧桂园和湛江海关缉私局等单位钱财的具体时间事例,其后因收受山西煤老板60万被捕。

但据帖所述内容:“煤老板吴某因感觉受骗,以算账为由,与景剑峰一同入住附近的二炮宾馆,并借上厕所的空隙,打电话通知早有准备的助手马

上报案。当晚8点,景剑峰在二炮宾馆3414客房被北京市海淀区警察抓获。”与起诉书中的被捕经历不符。

起诉书中,景剑峰于6月11日被北京公安刑拘,13日移送临县公安局侦查,21日,涉嫌窝藏犯临县检察院批准,被临县公安局依法逮捕。

## 临县人成运强背景

令景剑峰入狱的成运强,是临县招贤镇林家坪村的村主任。成运强有一个自己的运输车队,为周边几个煤矿运煤挖煤,主要靠运输挣钱。

2007年10月9日,成运强和几个司机到虎山煤矿拉煤,在矿区给司机开票时,被打成重伤,同行的弟弟成维秀身中27刀死亡,另有孙秀强、樊保蛋、唐得兵、武奴海重伤或轻伤。

后据媒体报道,虎山煤矿的股东之间发生了矛盾,而成运强的车队与大股东签订了拉煤的合同,并已付款,没有和小股东签合同。

负责此案的吕梁市离石区公安局共抓了12人,其中2人被定罪。由于不满意处理结果,成运强一家人走上了上访之路。上访中,成、成妻、成兄及其侄儿一家四口,先后被临县公

安局以寻衅滋事罪拘留。

2007年底,成运强与景剑峰相识。从成处了解情况后,景剑峰曾赴临县招贤镇段家塔煤矿、吕梁市离石区虎山煤矿调查,并在民主与法制社《要情》上刊发报道,报道称矿老板薛卫军存在涉黑、打工人、盗采煤矿等问题,公安部领导对此作出重要批示。

## 景剑峰曾是揭黑记者

此前,景剑峰亦曾作过这种批评报道。

任职期间,景剑峰采写的广本雅阁遭遇血色婚礼门、深圳南国第一村兴衰史、海南2000万车贷险专骗农民、民警从特大杀人现场返回取枪、谁打残了华南新城业主、福建泉州又一“赖昌星”出逃等揭露性、批评性报道,在全国影响较大。

景剑峰亦曾写过大量针对警察违法、黑社会犯罪的报道,如《三级警督为还赌债入室抢劫杀人》《广东陆丰百人持枪封路事件》。

在2007年,他以连续的内参和公开报道,揭露称霸湛江半岛的黑老大彭桂发的累累罪行,最后公安部将此案列为2007年挂牌督办打黑第一案,2007年底该黑老大及手下大

批马仔被判刑。该报道成为景剑峰短暂的记者生涯中,最有影响的报道。

## 家人要做无罪辩护

收到起诉书后,景的家人欲做无罪辩护,他们认为起诉书上所诉罪名,均不相符。

“景剑峰始终不知道成运强构成犯罪。”景家人说,“成、景两人第一次见面是4月20日在北京。4月26日,成要求景剑峰帮忙安排一间住房,景剑峰给冯海中打电话,让冯给成安排宾馆,于是冯用自己的身份证登记开了一间房。开房时,成运强并没有被通缉。而景剑峰跟成运强其他几次见面,成运强都是用自己的身份证登记住房。”

“成运强的罪名更成问题,临县公安局是在5月1日将成以黑社会犯罪上网通缉的,但7月中旬批捕时,罪名是寻衅滋事,而所谓寻衅滋事,就是指他上访一事。而且寻衅滋事,也是莫须有的罪名,目的是让他不再告状。”

“临县公安局以窝藏罪拘留景剑峰,根本不符合事实。”“景剑峰在北京被海淀区警方抓住后,他只有被动挨打,哪有反抗余地。就算妨碍公务,那也是妨碍海淀公安分

局执行公务,只应由海淀区检察院指控,而不是临县警方。”景家人认为。

“临县公安局指控的打伤三名警察,都是伪证,在场的保安可以作证,报社另一记者徐凤也可以作证。”

另外,景家人说,在接受成运强电脑的同时,景剑峰给了成运强5000元现金,同时为其支付酒店住宿费用并请成等人吃了几顿饭。所以景剑峰根本构不成受贿罪。

“这是一宗典型的打击报复记者案。”景家人称,“在景剑峰收集大量材料后,牵涉当地诸多人士,但景剑峰入狱后,所有材料均被临县公安局扣留。”

## 景剑峰简介:

景剑峰,1968年生,山西运城人,中国政法大学毕业。先后在《法制日报》《国门时报》等媒体工作过,2005年,景剑峰到广州开始筹办《民主与法制时报》广东记者站。2005年4月,广东记者在出版局登记成立,景剑峰担任站长、记者。任职期间,景剑峰采写了大量揭露性、批评性报道,仅批评性报道就有数十条。

据《山西青年报》

# 男子卷入三角恋持刀控制女友3小时

“有人被用刀架住了!”昨日上午,昆明市五华区联盟镇下马村301号附近的房屋被上百名群众围得水泄不通,在警戒线内三四十名民警紧张忙碌着。12点03分,“出来啦!”人群骚动起来,一名身穿淡黄色衬衣、白色休闲裤、戴眼镜短寸头的斯文男子被几名特警架住送上警车。随后,一名中年微胖、身穿灰色毛领外衣的女子也被带上警车……昨日下午,经公安部门调查:一个月前,该上海男子与这名湖南籍离异女子在舞厅相识确定恋爱关系。昨日8点49分,两人为感情纠纷,上海男子自己报警后用匕首控制女友三个多小时,经过公安谈判专家解救,该男子主动弃械投案。

## 现场 警方出动特警、狙击手

“有人被用刀架住了!”昨日11点50分许,虽然事发的联盟镇下马村301号5楼民房周围已经被警方拉起警戒线隔离控制,但好奇的群众依然里三层外三层地把事发民房围得水泄不通。随着紧邻事发地的晨曦文武学校敲响放学铃声,村里的孩子们也加入围观人群的行列中,使得现场更加混乱。

一名姓肖的该校五年级小学生自告奋勇地带领我们前往现场,并表示在校学生都是通过老师的紧急通知才知道村子里发生了大事,“大概是上第三节课的时候,老师突然叫我们把窗子关好”,虽然很多学生和肖同学一样感到了深深的疑惑,但老师并没有向学生们透露究竟发生了什么。

事发民房前弥漫着紧张的气氛,120急救车早已停留待命,几名狙击手早已持枪做好准备随时行动。“出来了!”人群中出现一阵骚动,此时已经是12时03分,距离事情发生过去了3个多小时。一名身穿淡黄色衬衣、白色休闲裤、戴一副细边眼镜的中年男子(犯罪嫌疑人陆某)在两名特警的押送下出现在301号出租屋门

口,快步朝停在村口的警车走去,从他波澜不惊的脸上捕捉不到一丝惊慌和内疚,而陆某挺拔斯文的模样,也令现场许多人都不敢相信是他持匕首控制了自己的女友。

3分钟后,一名身穿深色外套、体形微胖的中年女子也在特警的陪同下离开现场。她全程都没有抬头,她的另一名男友此时正挤在人群中,目送着载有女友和情敌陆某的警车渐行渐远。

## 猜测

男子挟持女友动机为何?持匕首男子被带离现场后,路人纷纷猜测:“两人究竟是什么关系?为什么发生纠纷?”

人群中马先生说,他是被民警带走的上海籍男子陆某的朋友,陆某一个月前跟被其控制的女子雷某在昆明一家歌舞厅结识,两人随后确定恋爱关系,后陆某租下马村301号出租屋四楼一个房间,雷某时常与他在此相聚。

在10月19日晚一个朋友的聚会上,马先生发现,陆某跟女友雷某为感情纠纷发生争执,争吵中雷某提出分手。昨日9时许,马先生接到了雷某的电话,称她被男友陆某用刀架在脖子上挟持了。他立即跟另外一个同伴赶到陆某租住的地方,协同警方对陆某进行劝说。听两人的对话,似乎是说前一天晚上(10月20日)雷某住在张官营自己家里,昨日才回到下马村男友陆某的租住处。陆某询问女友雷某头天晚上去了何处,在此过程中两人发生争吵并打了起来。随后,雷某要求离开房间,可陆某不让,于是发生了陆某用刀控制女友的行为。“他平常很胆小怕事,想不到会发生这样的事!”马先生对朋友陆某的行为发出感叹。

“只听这个男子跟女子说要钱,他要回上海,女子回答说没钱就发生了用刀挟持的事情。”租住在下马村301号该栋出租房三楼事发房间楼下的



犯罪嫌疑人被带出出租屋

徐女士说,她听协助民警进行劝说的房东夫妇这样解释男子发生挟持的动机。

徐女士说,楼上租住的这对男女才住进来半个月,大家并不是太了解。昨日9时许,她正在三楼的家里给两岁多的孩子做早点,突然有人敲她家的房门。“四楼住着的是什么人?”打开门后三四名民警在门口向她询问,当她无法提供任何情况后,几名民警叫五楼的房东打开了位于三楼台阶上的铁门,随后几名民警来到了四楼。

房东夫妇跟这几名民警站在事发房间外,但房间里的人一直僵持着没开门。半小时后,楼上的民警下来解释楼上发生了点事情,为了安全让他们整栋楼的住户先到外面回避一下。当她抱着孩子来到楼下就看到陆续有警车停在门前,120急救车和不断赶来的数十名民警将出租屋附近的区域进行了封锁隔离。

“昨天下午两三点钟,还看到他们两人带着一个五六岁的女孩子下楼。”最后,徐女士回忆,租住在一起的这对男女看上去感情似乎没有什么问题。可是前日中午,这名男子独自在她家的窗前向屋里眺望,询问她家电视是否收视正常,

感觉这个男子行为有点怪异。前天夜晚徐女士家小孩发烧到昨日凌晨两点,她并没有听到楼上租住的住户有争吵。

## 目击 嫌疑人主动要求报警

由于自家的顶楼露台正对着发生持刀控制人质事件的窗户,因此下马村309号出租屋的房东刘先生一家先后有三人亲眼目睹了事态的发展。刘先生一家清早就听到对面窗口传来争吵声,遗憾的是,他们以为只是男女朋友之间的普通争执,并没有太留意窗内的异常情形,刘先生的妻子甚至错过了受害人雷某向她发出的求救信号。

昨日8时20分,刘先生起身来到顶楼的卫生间洗漱,从对面窗口飘出的一句男声引起了他的怀疑。“你再说我就打110报警了!”在操普通话的男子说完这句话后,房间内随即传出了一名女子低沉的声音,由于男子的声音听起来没有激动或愤怒的情绪,刘先生只以为他是同房间里的其他人开玩笑。眼看上班快要迟到,刘先生就匆忙出门上班了。

在刘先生离开10分钟后,他的父亲也来到楼顶洗脸,当他望向对面的窗户时,陆某坐

在床边,而雷某和衣躺在他的身后与之交谈。刘父说自己只知道陆某是10月8日新搬到对面房间的住户,平时从没有拉开过窗帘,也没有听见从里面传出过争吵。房间里的声音让刘父无法听清两人究竟在说些什么,虽然他们的状态看上去有些奇怪,但刘父没有料到在他离开不久后,愤怒到极点的陆某会拿匕首指向自己的女友。

9时许,刘先生的妻子到楼顶露台洗衣服,当她与对面房间里的女子面对面时,她看到对方正朝她张大嘴说着什么,神态也有些慌张,但她的话音还没落,对面房间里又响起了一个男人的声音。“我以为她在和房间里的人讲话,也没太注意,现在回想起来,她当时应该是在向我求助!”刘先生的妻子称当她意识到情况不妙时,马村派出所的民警已经在楼下敲门了。

当刘先生的妻子再次来到露台时,房间里的情形令她感到不安,男子不知何时从后面双手环住了女子,右手握着一把寒光闪闪的长刀抵在女子的颈部。“先把刀放下,有话好好说!”整个过程中,女子都没有任何挣扎抵抗的行为,但只要她发出声响,男子握刀的手就会加重力道,不过女子的颈部并没有受伤流血。

刘先生接到家人的电话后匆匆返回了家中,一家人这才明白他们已经错过了报警的最佳时机,意外不可避免地发生,所幸女子安然无恙。

## 通报 男子僵持3小时后弃械

昨日16时,昆明市公安局五华分局对该起案件进行了通报,初步调查为:38岁的上海男子陆某在一个月前来到昆明,不久在昆明某歌舞厅认识了35岁的湖南籍离异女子雷某(雷某有两个孩子)。两人随后确定了恋爱关系,10月8日,由陆某承租昆明市五华区联盟镇下马村301号四楼的一间民房,两人经常在此相会。昨

日,两人为感情纠纷发生争执并导致陆某用匕首控制女友雷某。昨日8点49分,接到报警后,分局领导、刑侦大队、120急救人员等相关人员赶往现场,先后出动了50多名民警,其中包括特警13人并携带了相关营救器械,赶到现场进行布控、调查。陆某反锁房门,持一把匕首抵在女友雷某的脖子上,情绪异常激动,并跟警察要枪、子弹、要杀死女友。谈判专家进行三个多小时的攻心劝说后,陆某主动放弃匕首投案。

事发辖区内的派出所教导员马天毅证实,当时接到陆某自己报警称,发生了家庭纠纷,请民警去解决。巡逻民警率先赶到现场后,陆某用右手拿刀,左手从雷某背后勒住其脖子,背对窗户控制雷某。面对民警询问和劝说,陆某不作回答,后派出所将该情况迅速向上级汇报。

两人之间究竟是什么样的感情纠纷?五华分局工作人员说初步调查得知,雷某在跟陆某交往的过程中,还一直跟之前的一个男朋友交往。昨日,陆某准备乘火车回上海,要求雷某去火车站送他。雷某还向陆某苦苦说,男友对她不好,一直对她进行打骂。可在谈论的过程中,雷某之前的男友一直不停地打了多个电话给雷某,不准让她去送行。“我对你那么好,经常拿钱给你用,你为什么还要跟他在一起?”看到雷某的男友一直打电话给雷某,陆某很气愤地对雷某说。随后,很恼火的陆某与雷某发生了争吵,陆某最终用匕首控制了雷某并僵持了三个多小时。陆某在民警赶到前跟雷某发生争执的过程中,雷某肚皮被陆某划伤,所幸只是一点皮外伤。一直在现场的房东夫妇也证实,陆某在持匕首控制的过程中向女友雷某要钱,但并没有说具体的数目。

目前,警方已经通知了陆某在上海宝山区的家属,该起案件还在进一步调查、审理中。据《生活新报》